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Informacja dla ucznia

Przed Toba do rozwigzania jest test.

Zadania 1- 10 to zadania wielokrotnego wyboru. Wybierz jedng poprawng
odpowied? i wpisz do tabeli, ktéra znajduje sie po zadaniu 10 na stronie 4
testu. W zadaniach 11 — 19 stosuj sie do polecen.

Maksymalnie za caty test mozesz uzyska¢ 50 punktow.

Na rozwigzanie testu masz 60 minut.

Zyczymy powodzenial



Zadanie 1 (0-1)
Wirusy(1), bakterie(2), pierwotniaki(3) wywotujg choroby. Zaznacz podpunkt w
ktdrym btednie zestawiono chorobe i sprawce.

a. rzesistkowica (2), rézyczka (1), ospa wietrzna (1)
b. wécieklizna (1), salmonelloza(2), gruzlica (2)

c. rozyczka (1), gruzlica (2), malaria(3)

d. grypa (1), kita (2), czerwonka (3)

Zadanie 2 (0-1)
Akomodacja oka to:

a. zmiana liczby precikéw i czopkdéw w zaleznosci od wieku

b. inaczej niezbornosé

c. proces przystosowanie oka do widzenia w réznych warunkach swietlnych
d. zmiana wypuktosci soczewki w zaleznosci od odlegtosci przedmiotu

Zadanie 3 (0-1)
Podstawowa jednostka anatomiczna uktadu nerwowego to:

a. synapsa
b. dendryty
C. neuron
d. neuryt

Zadanie 4 (0-1)
Tkanka wzmacniajgca wystepuje u:

a. borowika szlachetnego
b. maku polnego

c. skretnicy

d. ptucnicy islandzkiej

Zadanie 5 (0-1)
Bulwa ziemniaka to:

a. todyga o funkcjach spichrzowych

b. korzen, petnigcy funkcje spichrzowg

c. zgrubiaty, silnie skrocony korzen, petnigcy funkcje rozrodcza
d. zadna z odpowiedzi nie jest poprawna



Zadanie 6 (0-1)
Zaznacz punkt w ktorym przedstawiono nazwy pospolitych drzew
posiadajgcych wytgcznie liscie ztozone:

a. klon, dab, jarzebina

b. lipa, kasztanowiec, jesion

c. robinia akacjowa, jarzebina, kasztanowiec
d. orzech, jesion, dab

Zadanie 7 (0-1)
Miesnie poruszajgce skrzydtami u ptakow sg przyczepione do:

a. kosci stepu

b. kosci udowej

c. kosci kulszowej

d. grzebienia na mostku

Zadanie 8 (0-1)
Szczepionki moga by¢ stosowane u:

a. cztowieka chorego w celu szybkiego powrotu do zdrowia

b. cztowieka chorego, aby nabrat odpornosci na dang chorobe
c. cztowieka zdrowego w celu uodpornienia go na dang chorobe
d. cztowieka, ktory zetknat sie z chorobg i mdgt sie nig zarazi¢

Zadanie 9 (0-1)

tancuch pokarmowy : ziemniak > stonka = kuropatwa = jastrzagb,
moze tgczyd sie z siecig pokarmowag, poniewaz niektdre zwierzeta (ogniwa
tancucha), zywig sie réwniez innym pokarmem. S3 to:

a. stonka
b. kuropatwa

C. jastrzab
d. kuropatwa, jastrzab



Zadanie 10 (0-1)
Dokonaj analizy rysunku na ktérym przedstawione jest doswiadczenie
wykonane przez uczniow. Podaj wynik doswiadczenia.

woda
/ nasiona pszenicy
gaza nasgczona woda

a. woda wapienna nie ulegnie zmetnieniu, poniewaz nie reaguje z tlenem,
wydzielanym przez nasiona

b. woda wapienna ulegnie zmetnieniu pod wptywem dwutlenku wegla
wydzielanego przez nasiona

c. woda wapienna ulegnie zmetnieniu pod wptywem tlenu wydzielanego

przez nasiona
d. uczniowie nie zaobserwujg zadnych zmian

Wpisz odpowiedzi do tabeli:




Zadanie 11 (0-5)

Dobierz strukture komorkowa do procesu jaki w niej zachodzi lub do petnionej
funkgiji.

Struktura komérkowa Funkcja, nazwa procesu
1. Sciana komodrkowa a. modyfikacja biatek
2. wakuola b. oddychanie tlenowe
3. chloroplast c. synteza biatek
4. mitochondria d. selektywny transport substancji
5. rybosomy e. magazynowanie zbednych
produktow
f. fotosynteza
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Zadanie 12 (0- 4)
Rysunek przedstawia budowe tkanki roslinne;.

*

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Zadanie 13 (0-6)
W cyklu zyciowym mszakow wystepuje przemiana pokolen.

a. uporzadkuj etapy cyklu rozwojowego mchu ptonnika, wpisujgc cyfry
od 2 do 6.

......... wyrosniecie ulistnionej todyzki z chwytnikami

......... pekniecie zarodni i uwolnienie zarodnikdéw

......... przeptyniecie w kropli wody plemnika do rodni i zaptodnienie komorki
jajowej

....1.... splatek

.......... tworzenie rodni i plemni

........... wyrosniecie nowego sporofitu z zarodniami

b. podaj nazwe pokolenia dominujgcego w cyklu zyciowym mchu ptonnika

................................................................................................................................

Zadnie 14 (0- 6)

Przyporzadkuj wymienione zwierzeta do odpowiadajgcych im sposobow
wymiany gazowe;:

pustutka, rzekotka drzewna, konik morski, pajgk krzyzak, trzmiele, ukwiat,
batalion, traszka zwyczajna, jedwabnik morwowy, kleszcz, dzdzownica ziemna,
rekinek psi.
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Zadnie 15 (0-3)
U zwierzat mozna wyrdzni¢ dwa typy rozwoju: prosty i ztozony.

a. przedstaw rdznice miedzy rozwojem prostym i ztozonym

..........................................................................................................................................

b. podaj po dwa przyktady zwierzat o rozwoju:
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Zadanie 16 (0-2)
Obok zdan wpisz prawda lub fatsz:

a. wszystkie bezkregowce posiadajg otwarty uktad krwionosny - ..........cceen....e.

b. tyko przewodzi asymilaty z lisci do korzenia ........cccceeevervrennnee.

Zadanie 17 (0-2)

Bardzo czesto u ludzi wystepuja choroby uktadu krazenia. Jednym ze sposobdéw
obnizenia ryzyka zaburzen pracy serca i naczyn krwionosnych jest stosowanie
diety.

W tabeli podany jest sktad i wartosc¢ energetyczna trzech jogurtow.

Ktory z nich jest najbardziej wskazany dla osoby zagrozonej miazdzycg naczyn
krwionosnych? Odpowiedz uzasadnij.

Sktad i wartos¢ energetyczna Jogurt 1 Jogurt 2 Jogurt 3
100g produktu

Biatkow g 3,5 7,0 4,2
Ttuszczew g 3,3 2,7 0,2
Weglowodany w g 14,8 15,3 6,9
Wartos$¢é energetyczna w kcal 105 98 46
Jogurt numer ................
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Zadanie 18 (0-7)
Schematyczny rysunek przedstawia budowe organizmu jednokomorkowego.

jadro duze
jadro mate

. cytoplazma

a. podaj nazwe organizmu ktorego budowe przedstawia rysunek

b. wpisz nazwy zaznaczonych literami X, Y, Z organelli komdérkowych a
nastepnie napisz jaka role w zyciu tego organizmu one odgrywaja
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Zadanie 19 (0- 5)
Rysunki przedstawiajg uzebienie mleczne i state cztowieka.

A B

a. poréwnaj w tabeli uzebienie mleczne i state.

b. podaj funkcje zebdw:



